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I. Ο σοσιαλισμός δεν είναι μόνο μ ιό: άλλη πρόταση οικονομικής 
και κοινωνικής διευθέτησης. Είναι, πάνω από όλα, 
ανθρωπισμός: Μιά άλλη πρόταση γ ιά ποιότητα "ζωής που 
θεμελιακά της στοιχεία αποτελούν η καλλιέργεια του πολίτη 
και η δυνατότητα ανάπτυξης της δημιουργικής του ικανότητας. 
Πρέπει να επανεκτιμήσουμε το σύστημα των αξιών πάνω σε μία 
νέα βάση, όπου οι ανθρώπινες σχέσεις απαιτούν ουσιαστικό 
νόημα και περιεχόμενο.

Γιά μας, κάθε άνθρωπος δεν έχει μόνο δικαίωμα στην 
εργασία και την κατανομή του εθνικού προϊόντος. Εχει, στον 
ίδιο βαθμό, δικαίωμα στη δημιουργία, την ομορφιά, τη 
διασκέδαση. Βλέπουμε, έτσι, τον πολιτισμό στο κέντρο της 
πολιτικής, οικονομικής και κοινωνικής δράσης να αναφέρεται 
όχι μόνο στις τέχνες, τα γράμματα και την επιστήμη, αλλά να 
απλώνεται και να αγκαλιάζει ολόκληρη τη ζωή και την 
καθημερινότητά της. Στη δική μας αντίληψη, η κοινωνική 
αλλαγή είναι διαλεκτικά και διαρθρωτικά δεμένη με την 
πολιτιστική μας ανάπτυξη.

Δεν αντιμετωπίζουμε τον πολιτισμό ως απλό τομέα 
πολιτικής, αλλά ως γενικότερο στρατηγικό στόχο που 
προσδιορίζει συνολικά το δημόσιο βίο. θεωρούμε την επένδυση 
που γίνεται στο πνεύμα, τη σκέψη, την επινόηση επένδυση 
παραγωγική.
II. Στη μεγάλη χοάνη της κοινωνίας συνυπάρχουν,
συναγωνίζονται και συγκρούονται ιδέες και τάσεις, εκφράσεις 
και ρεύμοατα. Ολα αυτά συνθέτουν και συναποτελούν το πολύ- 
♦μορφο πρόσωπο του πολιτισμού μας. Πιστεύουμε στην
ελευθερία, την πολυφωνία, τη χωρίς όρια διακίνηση των ιδεών.
Η πολιτεία οφείλει να παρέχει τους θεσμικούς και
οικονομικούς όρους που θα επιτρέπουν την εκδήλωση και την 
ανάπτυξη κάθε δημιουργικής ανθοφορίας. Αλλά η τέχνη και ο 
πολιτισμός ούτε ασκούνται από το κράτος, ούτε
καθοδηγούνται. Οποτεδήποτε μορφής λογοκρισία είναι 
ανεπ ίτρεπτη.

Το κίνημά μας το θέλουμε διάπλατα ανοιχτό στους



ανθρώπους της τέχνης και, των γραμμάτων. Οι, δ ιανοούμενο ι 
Είναι η συνείδηση της κοινωνίας μας* μέσα από τη δική τους 
ματιά αναγνωρίζουμε τον κόσμο μας και, οραματιζόμαστε τις 
προοπτικές του. Επιδιώκουμε τη θεμελίωση μίας μόνιμης και 
γόνιμης σχέσης μαζί τους, ταγμένης στον αγώνα γιά την πρόοδο 
και την ανανέωση, με ανεπιφύλακτο σεβασμό στην αποστολή τους 
να ελέγχουν και να αμφισβητούν.

III. θεωρούμε πρωταρχικό χρέος την περιφρούρηση της 
παραδόσ^ς και της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Δεν είναι 
μόνο η επικοινωνία με αζίες ανεπανάληπτης ποιότητας, αλλά 
και το γεγονός ότι τα επιτεύγματα και οι ιδιαιτερότητές μας, 
οζύνοντας την περηφάνειά μας και συμβάλλοντας στην 
αυτογνωσία μας, αποτελούν τον πρωταρχικό παράγοντα της 
εθνικής μας ανεξαρτησίας. Σε μιά εποχή που η ραγδαία 
ανάπτυξη της οπτικοακουστικής τεχνολογίας και των μέσων 
μαζικής επικοινωνίας κάνει ιδιαίτερα απειλητική την εισβολή 
ηγεμονικών προτύπων οικονομικής και πολιτιστικής ανάπτυξης 
που καλλιεργούν τη μαζική κουλτούρα και συνδέονται άμεσα με 
την υψηλή κατανάλωση και την εμπορευσιμότητα. Μιά τέτοια 
πραγματικότητα δεν αντιμετωπίζεται με εξορκισμούς, 
αναχρονισμούς ή απαγορεύσεις. Εχουμε χρέος να μπολιάσουμε 
στο παρόν τις γνήσιες φλέβες του παρελθόντος, ώστε η σύνδεση 
του χτες μ£ το σήμερα να δίνει την ιστορική συνέχεια και τη 
μελλοντική προοπτική και να επιβεβαιώνει την εθνική μας 
ταυτότητα μέσα από την εξέλιξη και την αλλαγή. Να 
αξ ιοπο ιήσουμε δημιουργικά «̂ τι συντηρεί σπέρματα ζωής από 
τις αξίες και τους θεσμούς της λαϊκής μας παράδοσης, 
αποσκοπώντας στην ανάπλαση και τη γόνιμη μετουσίωσή της. 
Είναι η μόνη θωράκιση απέναντι στην πολιτιστική εισβολή, η 
επιθετική αντιπαράθεση στα εισαγόμενα μοντέλα.

Αυτές οι θέσεις δε σημαίνουν ούτε απομονωτισμό ούτε 
προγονολατρεία. Αλλωστε, ούτε η παράδοσή μας είναι 
απομονωτική ούτε η ποιότητα του πολιτισμού μας είναι τέτοια 
που να μην αντέχει σε συγκρίσεις, εμπλουτισμούς και



συγκρούσεις. Πιστεύουμε και επιδιώκουμε την επικοινωνία, τις 
ανταλλαγές, τις γόνιμες συναντήσεις με άλλους πολιτισμούς 
που διευρύνουν τους ορίζοντες και αποτελούν το ασφαλέστερο 
υπόβαθρο της φιλίας των λαών, της συνεργασίας και της 
ε ιρήνης.
IV. 0 ζωντανός λαός είναι ο δέκτης και ο φορέας μαζί της 
πολιτιστικής δημιουργίας. Οφείλουμε να αναδείζουμε την 
πλούσια δημιουργική φλέβα που δεν έχει στερέψει ποτέ σ'αυτόν 
τον τόπο. Κυρίαρχος στόχος μας είναι η προστασία, η 
ενίσχυση, η διάδοση και η προβολή του έργου κάθε πραγματικού 
πνευματικού εργάτη: από τον παγκόσμια γνωστό καλλιτέχνη (και 
διαθέτει πολλούς τέτοιους ο τόπος μας) μέχρι τον ανώνυμο 
δημιουργό της περιφέρειας. Πρέπει να συμβάλουμε αποφασιστικά 
στη θέσμιση ενός πλαισίου που θα δώσει έκφραση στην 
ευαισθησία, τις ιδέες και τα συναισθήματα, την ποικιλία των 
αναζητήσεων, την έκρηζη της φαντασίας.

Επιτακτική προτεραιότητα είναι η πολιτιστική
αποκέντρωση που συναρτάται άμεσα με τη θεμελιακή επιλογή της
περιφερειακής ανάπτυξης. Χωρίς μεταφορά διοικητικής
γραφειοκρατίας, εζουσιαστικών μηχανισμών ή κεντρικών
πολιτιστικών προτύπων, σε συνεργασία με την τοπική
αυτοδιοίκηση και τους φορείς του μαζικού λαϊκού κινήματος

Τοεπιβάλλεται να συνεχιστεί μακροπρόθεσμο έργο υποδομής που 
θεμελιώθηκε τα χρόνια της δικής μας κυβέρνησης, ώστε η 
ελληνική περιφέρεια ν'αναπτύζει τις δικές της δυνάμεις, να 
προβάλει τη δική της παράδοση, ν1αζιοποιήσει το δικό της 
πλούτο.

θέλουμε την πύκνωση των πολιτιστικών εκδηλώσεων σε 
συνδυασμό με την ανύψωση της ποιότητάς τους. Πιστεύουμε ότι 
ο ενεργός πολιτιστικός βίος και οι θεσμοί της λαϊκής 
επιμόρφωσης και των ελευθέρων ανοιχτών πανεπιστημίων 
πραγματώνουν το βαθειά ανθρωπιστικό αίτημα της "διά βίου" 
παιδείας. Μιάς παιδείας που αποστεγανοποιείται από



περιορισμένους χώρους 
πιστοποιητικά και ανο 
διάρκεια της "ζωής, στο

, κλειστές διαδικασίες και τυπικά 
ίγει γιά όλους τους πολίτες, σε όλη τη 
σύνολο των πεδί,ων του επιστητού.


